

喜看新变化 奔向好日子

“只要舍得干，生活一定会越过越好！”

本报记者 王丽 文/图

“前几年，过年的时候一家人要从正月初一哭到正月十五。今年过年前，我买了两个大红灯笼挂在大门口，不光看起来喜庆，咱们心里也高兴！”2月15日，正月十一，青神县罗波乡宝镜村7组的建档立卡贫困户杜贵安告诉记者。

杜贵安一家4口人。2015年，29岁的儿子遭遇车祸后一直瘫痪在床，生活不能自理，杜贵安一家的生活也从此被改变。

“儿子住院治疗4个多月花费了30多万元，不但花光了家中所有积蓄，一家人还负债累累，仅医院就欠了6.1万元。”杜贵安一边说，一边将记者带进儿子所在的寝室。寝室里，温暖的阳光照射进来，原本安静的小伙儿一见有人进来，就不停地乱舞着双手，嘴里发出“啊-啊-啊”的声音。

走到床边，杜贵安将儿子的手按了下来，将其安抚至冷静。“现在虽然保住了命，但不能走了，脑袋也撞坏了，什么都不知道，只知道笑和发出‘啊-啊’的声音，生活完全不能自理。”杜贵安说，以前自己在外打工，儿子出车祸后，为了照顾儿子和6岁的孙子，

他只能回乡，和爱人一起在家务农，靠种地卖菜勉强维持一家人的生活。

转机出现在2017年。在当地政府的帮助下，杜贵安申请了5万元无息贷款发展养猪产业，一家人的生活逐渐有了起色。

“去年卖了两批猪，每批都有一二十头。现在圈里还有30多头猪，今年又将会有一笔不错的收入！”聊起去年的收入情况，杜贵安的语气里透着一股干劲。他告诉记者，起初，自己对养猪一窍不通，因为没经验、没技术，疫情没控制好，把猪养死了一半左右。后来，他参加了村里组织的农民夜校技术培训，再加上村里养殖能人的技术指导，才逐渐掌握技术，将养猪产业发展为家里的主要经济收入来源。“如果没有这笔启动资金，没有村里的技术帮扶，我们一家根本不可能发展养猪产业。”杜贵安说。

在杜贵安家的大门口，记者看看墙壁上张贴的杜贵安一家“2017年收入明细表”和“2018年收入明细表”。根据这两张表显示，杜贵安一家2017年总收入14108元，人均纯收入是



在红灯笼的映衬下，杜贵安(右一)和家人露出了发自内心的笑容。

3527元；2018年总收入19000元，人均纯收入4750元，比去年增加35%。

“最困难的时期已经过去了，这几年除了日常开销，还偿还了5万元左右的外债，今年会争取把医院的账结清！”迎着阳光，杜贵安的脸上始终挂着笑容，“只要我舍得干，生活一定会越过越好！”

开展执法大检查 让农户用上放心产品

本报讯(刘雪 记者 王丽)2月20日，青神县农业农村局农业综合执法大队全体人员对该县城区农资经营门市、兽药经营门市、苗木市场以及渔具店进行了执法检查。

检查中，执法人员重点对农资经营门市出售的农药、种子、各复(混)合肥产品等农资进行了现场查验，对兽药经营门市出售的兽药登

记批准证号文号、标签和二维码标识进行了检查，并查看了经营者的经营资质、经营档案、进销台账。

当天，在对苗木市场进行检查中，执法人员发现一批外来无检疫证调运苗木，当场对未经检疫苗木进行了现场暂扣并予以销毁的处理，同时向摊主讲解了如何依法销售苗木，保证苗木健康化，维护农民利益。

评选“星级文明户” 弘扬家庭文明新风尚



为星级文明户挂牌。

本报讯(周霞 记者 王丽 文/图)“九十岁高龄的曾华廷，顶着盛夏烈日为捡到的钱包寻找失主，我觉得他是名副其实的‘诚实守信星’”“季时坝村的殷仁琼十多年来一直默默照顾瘫痪在床的丈夫，端茶送水，洗衣煮饭，不离不弃，她应该是‘孝老爱亲星’”“龙女村的邹建如照顾瘫痪妻子二十九年，在他的精心照料下，现在妻子已经可以拄着拐杖走几步了，他应该被评为‘孝老爱亲星’”……2月20日一大早，青神县黑龙镇党委班子成员就聚在一起，讨论“星级文明户”评选活动。

据悉，为进一步加强农村精神文明建设，黑龙镇以培育和践行社会主义

核心价值观为根本，依托“绿色发展，最美先锋”活动，于2018年11月启动“星级文明户”评选活动。评选过程中，该镇通过召开镇、村(社)、组干部大会，广泛发动挂片领导、挂村干部、第一书记的力量，并层层召开动员会，广泛宣传评选活动的目的意义、程序标准，做到家喻户晓、户户参与。

最终，经过前期各村(居)民小组申报、群众集中民主评议以及镇党委实地走访了解，该镇评选出13名“星级文明户”典型代表，并举行挂牌仪式，在全镇形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享良好的家庭新风尚。

荒地变果园 让“金果果”造福一方

本报记者 林琳 文/图

“大家赶紧过来套袋装箱了。”昨(22)日，青神县白果乡甘家沟村四组一果品农场里，当地种植大户江池正指挥农场工人将运来的果子进行清洗装箱，现场一片繁忙景象。

从事水果种植二十余年，江池将自家原本几十亩的荒地发展壮大到近三百亩的果园，并将其中大部分建设成为规范种植培育标准化果园。在她看来，水果的种植、管理和营销是一门大学问，需要不断学习探索，而她感慨自己是“赶上了柑桔发展的快车，也感受到了果园丰收的喜悦。”

近年来，通过积极参加县上组织的参观学习，借鉴其他地方的种植管理经验，并将之运用到自家果园的日常管理，江池一步步提升自家水果品质，同时积极发展集“产供销”一体的农场模式。在2018年在青神县举办的柑桔“营销大王”比赛中，她以省内省外累计销售柑桔5000余吨的成绩一举拿下了“营销大王”的称号。

谈起自己种植果树的“诀窍”，江池介绍说，“就是用最小的成本换取较大的收益。”就拿病虫害来说，以前果

树出现病虫害后，果农除了打农药就别无他法，这样一来成本高不说，还会影响果子的品质。但现在不一样了，有了生物防治技术，通过在果园里投放吃害虫的捕食螨，能够有效地抑制病虫害的发生，这个办法不仅成本低、效果好，也保障了果子远离病虫害，从某种程度上来说也提升了果子的品质。”

近段时间，由于陆续接到了外来客户的订单，为了满足客户需求，顺利完成订单，江池特别聘请了十余位工人，加快水果套袋装箱清洗的进度。虽然时间紧任务重，但喜人的销量让她对疲惫也感到喜悦。“年前和年后这段时间，可以说是我们果农一年中最忙碌的时候，忙点累点有时候我们也挺开心的。”据江池介绍，目前自家农场正在清洗装箱的是一份三万多斤的订单，来自一千余公里外的浙江。

而谈及柑桔种植的前景，江池表示，虽然近年市场行情低迷，但自己依然充满信心，“在新形势下，我会进一步提升种植营销柑桔的模式。而且今后还将不断进行探索，争取在自己受益的同时，也会带动和帮助周围乡邻增收致富。”



江池正在进行水果套袋。

热心帮扶显真情 自强不息谋新生

本报记者 肖倩 文/图

2月16日，青神县竹艺大道一家名为新起点的洗车坊里，邵启仙、高威、黄成利分工合作，正认真清洗着一辆红色轿车。

他们都是残障人士，但他们身虽残疾志却坚。2018年3月，在青神县妇联、县乡村妇女儿童合作发展促进会的帮助下，他们聚集在一起，学会了洗车技术，并合作创业开起了洗车店，依靠自己勤劳的双手，为幸福美好的生活而努力奋斗。

“虽然是残疾人，但我们一直都很渴望有一份力所能及的工作，能够改善家庭生活、融入社会。”一边用吸尘器清洁着汽车内部的灰尘，邵启仙一边说，“全靠县里的好政策，帮助我们圆了这个自力更生的梦！”

2017年9月，在青神县妇联、各乡镇妇联、残联的支持和帮助下，青神县乡村妇女儿童合作发展促进会向全县残障人士发出邀约，邀请有意向的残障人士加入开洗车店创业的行动计划中，并组织报名的残障人士到一间规模较大的洗车店接受洗车技术培训。邵启仙、高威、黄成利欣然前往。

“培训中，我们学习了接车技巧以及座椅、轮胎、玻璃等汽车不同部位的清洗方法，过程虽然很累，但大家一点儿也不觉得辛苦，反而充满了干劲。”高威说。

2018年3月，在结束培训后，借助县乡村妇女儿童合作发展促进会筹集到的善款，邵启仙、高威、黄成利的洗车店正式开门迎客。开店以来，三人真诚接待每一位顾客，认真清洗每一辆车，吸引了不少回头客。

“干洗车工作之前，我在家里做全职主妇。全家靠着我老公打零工的收入，家庭生活比较困难。”邵启仙告诉记者，有了洗车坊，她不但能为家庭增加一份收入，还在劳动中充实了自己的生活，认识了更多的朋友，收获了更多的快乐。

“现在的门面没有能遮雨的洗车场所，所以一到下雨天，我们只能歇业休息。但我们会努力工作，等积累下资金后，会进一步完善设施，给顾客提供更好的服务。”谈及洗车店今后的发展，三个人信心十足。



认真工作的邵启仙。

走基层·转作风·改文风 新春走基层

节后大巡河 守护家园碧水清波



鹤伦堰渠门渠渠长宋小红(左)和工作人员巡查护城河。

制工作，守护好家园的碧水清波，为全镇推进乡村振兴打下坚实基础。节后，黑龙镇总河长、各河(渠)河长便全员出动，对各河流进行了全覆盖走访巡查。通过走访巡查，各河长共发现问题4处，并及时组织人员对有问题的河段清理、整顿。

据了解，为做细做实全镇河长制工作，守护好家园的碧水清波，为全镇推进乡村振兴打下坚实基础。节后，黑龙镇总河长、各河(渠)河长便全员出动，对各河流进行了全覆盖走访巡查。通过走访巡查，各河长共发现问题4处，并及时组织人员对有问题的河段清理、整顿。

推进绿色发展 建设美丽四川